

湖头条

# 大舅庆如

刘同俊

田岗外公家的舅舅多得数不过来,而大舅庆如倒是给我留下了一些印象。

庆如舅仙逝也有二十多年了,他的母亲我的孙大姥娘是旧社会我外曾祖母用两块大洋从别处买来的讨饭女子。说来也奇,孙大姥娘竟然记不得自己的出生年月。孙大姥娘大抵是罗山附近的人,因为饥饿逃荒至此。外曾祖母是庆如舅一家的大恩人,也是大贵人。

庆如舅生的小巧,尖脸。在幼年的我看来,他写得一手好毛笔字。逢年过节,南头田氏一大家人的门神对子都是出自他手。当时的对子并不流行镶金边,只是火红的纸张上铺陈舒圆的大字。大舅写字的姿势极潇洒,一只手挽袖筒另一只手握毛笔。大舅没上过几天学,竟能写出这般笔力雄厚的对子。年节外公置办油炸面食,叔侄俩的配合天衣无缝。

他家住在我姥爷家屋后,中间只隔了一道矮墙。我常常翻越矮墙直奔他家而去,他家的石榴树正好

挨着姥爷家的后屋檐。见我溜进来,大舅故意装作看不见。等我正得意,他蒙着我的眼睛将我举到半空。他一边笑着,一边夸二外甥的淘气。秋天石榴红了,随我便爱吃多少是多少。他家老表老根跟我玩得忒好,常常一起上下学一起回姥姥家吃饭。

庆如大舅身体不好,患有严重的胃病。他家厨房的竹板上少不了一瓶山西白醋,淘气的我常常将它倒出来让满屋子飘着醋味。大舅并不怪我,也只是笑。大舅妈是我姥姥的亲戚,亲上加亲。她人很老实,对大舅的照料也很周到。赶集的时候,大舅总是步伐迟缓,而大舅妈总是将重一些的物品主动担在肩上,只让大舅单行。

田岗是深山村庄,路高难行。尤其是一个叫麻坎的大坡,极其陡峭。这道坡近九十度拐弯,是出入村庄的必经之地。庆如大舅走得满头大汗,气喘吁吁。他一边擦汗,一边叹气。人的身体不好,恐怕是最大的不幸了。大舅即使如此,还是倔强地咬牙坚持干庄稼活。春

耕夏种秋收冬藏,他是一天也不曾耽误。很多次,我看见大舅抽着双手抱胸坐在地上哀嚎。那声音就像深夜里从老山传来的狼啸,令人惊悚。家贫如洗自然无力治病了,我很同情他的遭遇。只是忍,日复一日年复一年地忍受病痛折磨。他也真不易,生之维艰。

在病情稍好的时候,大舅常常和我有说有笑。他为我和一众老表做风筝,教我们踢瓦瓦。他是那样和蔼,宛如亲舅。平日里,大舅说话声音极小。要是不仔细听,几乎听不见他说的什么。每逢外公家有活动,他仍旧是拖着病躯前来帮衬。勤快人谁都喜欢,外公也喜欢他。他对我外公也是极其尊重,从无半点不敬。他一句一句四佬的喊,礼数周全。

然而,他终究是镜花水月。也或许,天总不予好人长命。在大舅四十多岁的时候,他的胃病转化成胃癌。不久,他便含恨抛下妻子儿女撒手西去了。

庆如大舅今若在,眼见老表老根儿女绕膝家境殷实也该感到欣慰了。

笔端流云



## 凉风有信,荷香清逸

春暖

时光,是可以有香气的,总觉得夏的风中,藏着一首诗,采花入韵,以叶为境,读来,平仄有声,馨香满怀。

这个季节,荷花早已开满小池。晨光里,一个人于清风中去看荷,不用带许多,只一颗静心便可。远远看去,满池碧叶,近看,波光荡漾的湖面,映出荷婉约的素颜,如亭亭玉立的少女,清幽的风雅,随风流动,谁能说这不是一幅最美的画卷?我是爱荷的,爱它的清丽多姿,素雅洁净,更是爱她内心的那份淡定,风来雨去,缘来缘往,我自安然。

时至八月,仍然燥热,偶尔有一场雨,便显得弥足珍贵,雨后,一切都静了下来,就如我的心,没有太多的波澜。凉风有信,荷香清逸,这样的时刻,于夏日该是良辰。以素白为线,绣一窗琉璃,途经花树与阳光,如若简单,便能书一地诗心。

清凉的光阴,让人想起那首禅诗,春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪,若无闲事挂心头,便是人间好时节。世间的好千般万般,没有太多执念的安静,成就了内心的喜欢,相对天荒地老,我选择岁月无恙。

时光赠予我的,是深深的懂得。总是希望,光阴能慢下来,日子能简而又简,若是可以,能让我幽居俗世红尘,养花,种菜,读散淡清逸的句子,看墨色游走宣纸,种一篱修竹,在树荫下悠然,看潮听风,手中的书似有似无地翻着,闻一闻栀子花开的香气,体味一下兰花的幽静,让心在阳光下舒展一些,轻盈一些,拈一瓣落花的芬芳,

取一片葱茏的碧绿,于草木闲情中,养一抹心香来供养灵魂,这样的时光,便有了清凉的美意。

很想像一株植物那样安静的生长,只闻花香,不谈悲喜,可是在这繁华的尘世间,是很难做到如此淡定的,所有安静的抵达,从来都要经过千山万水,能把流水落花春也去,看成天上人间的,定是有禅定和佛性的人,因为经历,所以懂得,因为懂得,所以慈悲,如此,出淤泥而不染的莲花要修行多少年,方可做到闲花自开,纯净清雅。

莲是柔弱和坚强的,那份柔弱看起来让人心疼,那份风雨中的坚强又让人怜爱,莲是被丹青妙笔揉入水墨中的韵味,雅致翩跹,却不浮躁沉沦,是尘埃中开出的花朵,正是那份简单和素白,那种不染纤尘的清纯,让多少爱莲的人,为之倾心留墨。

光阴的故事里,每一秒都能开出繁花朵朵,就像有些遇见,如沐春风春雨,让人润了眼,暖了心,又如纯棉布衣,熨贴平整,安放在心中,虽经岁月洗礼,亦是不老。而有些遇见,或许注定只是途经了你的山水,我的盛放,虽是短暂的相拥,却留下纯纯的念,清凉一生。不是所有的记忆,都能书写成行,无论怎样的遇见和别离,都是我们在尘世中的修行。

将往事藏在一页诗中,写在一枚词中,待到有一天于清风中读你,读一朵花开,读你浅淡的眸子,读寻常的一页风情,素净的时光,便在一笺花影里,开出了清欢的模样。

诗品时空

## 在这里你找不到我

温青

不是山太高了  
是林子太密  
我生活在最低的叶片上  
只喜欢那些露珠的美好  
不是我太矮了  
是溪流太高  
那些高过我头顶的鱼  
眼眶里有大山  
没有我这样的沙子

## 社会主义核心价值观的赞歌

付欣昌

您是中华民族精神的体现,	二十四个字:简洁、明快,
您是炎黄子孙崇高的誓言,	流畅、自然,
您是社会主义发展的基点,	二十四个字:提神、给力、
您是民族复兴力量的源泉。	扬眉、舒展。
您是改革开放的航帆,	你是一面旗帜,与我们并
您是国富民强的答卷,	进在社会主义的大道,
您是凝魂聚气的必然,	你是一名号手,与我们冲
您是长治久安的呈现,	锋在改革开放的前沿。
您是社会前进的旗帜,	国富民强,是我们奋斗的
您是中国梦全部内涵。	目标,
在国家的层面上倡导富	幸福安康,是我们共同的
强、民主、文明、和谐,	心愿。
用全民的智慧建设欢乐祥	点滴做起,自觉实践,
和的家园;	脚踏实地,埋头苦干,
在社会的层面上倡导自	用行动,去实践社会主义
由、平等、公正、法治,	核心价值观,
把中华民族的复兴之魂扎	用成果,为社会主义核心
根在心灵;	价值观添颜,
在公民个人的层面上倡导	用歌声,唱响时代激昂腾
爱国、敬业、诚信、友善,	飞的步伐,
尽责履职让人生价值得到	用画笔,抒写祖国辉煌灿
完美体现。	烂的明天!